

打通产业路 鼓起钱袋子

打古镇借“以工代赈”项目激活乡村内生动力

善治善为
SHAN ZHI SHAN WEI

本报讯 近期,泸州市纳溪区打古镇松林村500亩苦笋迎来上市季节,村民卢永春每天都要和老伴一起,在自家3亩多苦笋林里挖出100余千克苦笋,并将其运到村里新硬化的水泥路旁,按每千克2元的批发价,卖给前来收购的商贩。

“以前从来没想过,不用自己把苦笋背下山,就能卖出去。”卢永春高兴地说,而且这段时间,苦笋供不应求,我们当天采挖的苦笋当天就能卖完,有的商贩为早点将苦笋运送进城,还主动走进竹林帮我们分拣整理。

据了解,松林村盛产苦笋,是打古镇有名的“苦笋村”。近年来,该村依托良好的气候、土壤条件,以“党支部+合作社+农户”模式,打造苦竹基地,发展苦笋产业,改良种植技术,有效推动苦笋成熟时间提前和产量提高。由于该村苦笋上市时间较周边村早一周左右,亩产量也提高了50千克以上,有效带动村民亩均收入达3000元,较往年增收1500元。

然而,由于松林村部分村民小组地处半山坡,多年来仅靠一条通组泥泞路出行,因此商贩大多不愿意来,导致

村民只能自己将苦笋背到山下售卖。村里部分留守老人因体力所限,往往无法及时将挖好的苦笋背下山进行售卖,严重影响了他们的收入。

2024年,打古镇在上级政府的支持下,争取到了国家800万元的“以工代赈”项目,对松林、兴莲、黄桷、云回4个村共13千米的通组泥泞路进行硬化。

得知这一好消息后,松林村“两委”干部积极作为,赶在来年苦笋上市前完成了道路硬化工程,助力苦笋下山增收。据了解,自去年12月项目开工后,该村“两委”干部轮流值守施工现场,保质保量加快施工进度。今年4月初,项目顺利完工,一条宽4.5米的水泥路蜿蜒而上,穿进了苦竹基地,让当地村民喜笑颜开。

4月中旬,苦笋陆续上市,松林村“两委”干部又积极对接商贩,邀请商贩直接开车进山收购苦笋。“今年我们村留守老人只负责挖苦笋,再也不用费时费力背下山了。”松林村党支部书记王小刚高兴地分享这一变化。

“下一步,松林村计划举办苦笋采摘节、开展苦笋采摘体验活动等,助推农文旅融合发展,让通组公路成为‘苦’中带甜的产业富民新路,让一根根小苦笋‘甜’到村民的心坎上。”王小刚说。

得益于“以工代赈”项目的不只有松林村,还有黄桷村、兴莲村、云回村。项目启动之初,打古镇相关负责人到几个村开展实地走访与调研,选取了村民反响大、务工意愿强、施工难度小、用工需求大的农村道路建设项目,尽可能提供更多的就业岗位,激发村民依靠自身劳动

增收致富的内生动力。

项目实施过程中,该镇通过上门入户、村民大会、村民微信群等渠道,广泛宣传“以工代赈”政策,发动当地村民到项目务工,增加村民务工收入。针对年龄大、身体有残疾的弱劳动力、半劳动力等就业困难群众,量身定制岗位,确

保充分发挥“赈”的效益。同时,聘请专业技术人员,采取“岗前培训”和“以工代训”方式,对参与项目建设的村民进行安全培训及施工技能培训,有效提升村民务工就业技能。如今,该项目共完成13千米、宽4.5米的村道硬化维修提升改造,带动300余名村民在家门

口就业,村民人均增收约9500元。

值得一提的是,打古镇“以工代赈”项目硬化施工的道路,全是连接村镇的交通要道,不仅为村民出行提供了便利,还为农村集体经济、农旅融合、产业发展夯实了基础,村民的日子将越过越红火。

(周超文)



图片新闻
TU PIAN
XIN WEN

科学种田 让增收有胜“蒜”

去年以来,巴中市南江县农业农村局采取“合作社+基地+农户”种植模式,在赤溪、八庙等乡镇推广覆膜种植技术,确保蒜薹每年可采收两季,有效促进农业增效、农民增收。图为5月12日,赤溪镇蒜薹喜获丰收,当地村民正在给捆扎好的蒜薹称重,准备装车运往市场销售。

(本报通讯员 肖定怀 摄影报道)

全安镇 院落改造让村民幸福感“旧”地升温和

本报讯 近日,内江市市中区全安镇书房湾村何家湾大院,人居环境改善焕新。曾经困扰村民出行的狭窄泥泞小路,如今摇身一变成为宽阔平坦的水泥路;村民房前屋后,原本闲置的土地被合理规划,建成了整齐美观的“微菜园”,里面各类新鲜蔬菜长势喜人;统一规划建设的农房错落有致,整个院落干净整洁,呈现出一派生机勃勃的景象。

据了解,何家湾大院作为全安镇农面貌改善行动的先行试点,自去年12月改造工程启动以来,各项工作稳步推进。

截至目前,已完成4户拆旧留权整治

和4户偏杂房拆除;院坝硬化面积达

560平方米,便民道修建长度1090米;“微菜园”整治面积2400平方米,还新建3米宽道路30米;排水沟整治210米、阴沟整治950米。

这些实实在在的改变,不仅实现了村容村貌的显著提升,还让村民的获得感、幸福感、安全感不断增强。谈及村里的变化,村民陈小英激动地说:

“以前和现在相比,简直是天壤之别,现在卫生条件好了,环境也美了,住着特别舒心。”

笔者来到狮湾村瓜儿咀院落建设项目建设现场,施工正紧张有序地进行着。挖掘机轰隆作业,工人们专注地砌筑水沟,现场热火朝天。为早日完

成项目建设,施工团队开启“加速度”,在保证质量的前提下,全力以赴抢工期、赶进度。

自农村面貌改善行动开展以来,狮湾村严格按照工作总体要求,通过对院坝、人户路、排水沟、禽舍及菜园等进行建设改造,以公路沿线、村社巷道、房前屋后等区域为重点,“全覆盖、无缝隙”对乡村风貌进行提质升级。

下一步,全安镇将锚定建设宜居宜业和美乡村的目标,围绕“拆、清、建、管”四大核心环节,在全镇范围内推进2000余户户属设施改造,以及33个院落公共区域的建设升级,致力于实现人居环境从“一处美”到“处处美”,从“一时美”到“一直美”的华丽蜕变。未来,该镇将以更加优美的环境、更加完善的设施、更加和谐的氛围,吸引更多人走进乡村、爱上乡村。

(谢越)

公告
2025年5月9日,我局执法人员根据群众举报,联合公安干警,在成都市青白江区桂平大道川西豹仓供应链,查获一批利用白色塑料袋封装纸箱,绿色编织袋纸箱包装装运的卷烟:云烟(细支重九)30条、玉溪(中支和谐)25条、黄鹤楼(软1916)12条、贵烟(跨越)12条等共计10个品种293条。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市天仙桥南路2号,联系电话:028-82877725)接受调查处理。若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处罚。

电话:028-83668302 地址:成都市青白江区新河路9号

成都市成华区烟草专卖局 二〇二五年五月十六日

成都市高新区劳动人事争议仲裁委员会 二〇二五年五月十六日

成都市